ОГЭ Обществознание 30 Вариантов 2025 Решение
Вариант 2 
Задание 1Социология

Какие два из перечисленных понятий используются для обозначения видов социальных норм?
 
Совесть; правила этикета; традиция; санкция; штраф.
 
Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из них. 
Решение:
Нужно отметить именно то, что относится к социальным нормам.
Социальные нормы – это правила и образцы поведения в обществе, которые обусловлены сложившимися общественными отношениями.
 
1) Понятия: правила этикета, традиция.
2) Раскрыть одно из понятий:
Правила этикета – это совокупность норм поведения человека в обществе, которые помогают произвести на окружающих приятное впечатление.
Традиция – это исторически сложившиеся и передаваемые из поколения в поколение обычаи, нормы поведения.

Задание 2 Деятельность
Юля готовится к экзамену по химии: читает школьный учебник, справочную литературу, выполняет тесты. В случае затруднений она обращается за консультацией к учителю. Одним из результатов этой деятельности может стать

1) справочная литература
2) экзамен по химии
3) высокая отметка
4) школьный учебник
Элементами деятельности выступают: субъект, объект, цель, средства, действия, результат.

Результат деятельности – это продукт деятельности, то есть то, что получается по окончанию деятельности. В данном случае результатом выступает высокая отметка, поскольку именно она и будет характеризовать окончание деятельности.

Ответ: 3

Задание 3Сфера духовной культуры
[bookmark: _GoBack]Третьекурсница университета Людмила участвует в студенческой команде КВН и поёт в университетском хоре. На каком уровне образования находится Людмила?

1) среднее профессиональное
2) среднее общее
3) основное общее
4) высшее
Решение
1) среднее профессиональное – неверно, так как такое образование получают после 9 или 11 класса в колледжах/техникумах.

2) среднее общее – неверно, так как в среднее общее образование входит обучение в школе за 10 и 11 класс.

3) основное общее – неверно, так как в основное общее образование входит обучение в школе до 9 класса включительно.

4) высшее – верно, так как такое образование получают в университетах после окончания 11 класса.

Ответ: 4
Задание 4Личность, социализация
Верны ли следующие суждения о личности?

А. Личность формируется во взаимодействии с окружающими людьми. 
Б. Личность обладает определёнными качествами, которое общество признаёт важными, необходимыми.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
Решение
Приведённые суждения:

А. Личность формируется во взаимодействии с окружающими людьми – верно, так как именно благодаря взаимодействию с окружающими людьми происходит процесс социализации, в результате которого индивид становится личностью.
Б. Личность обладает определёнными качествами, которое общество признаёт важными, необходимыми – верно, так как в процессе социализации индивид усваивает социальные нормы и установки данного общества.
Ответ: 3







Задание 5     Анализ фотоизображения (Экономика)
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Какой вид экономической деятельности может быть проиллюстрирован с помощью приведённого изображения? Объясните, в чём заключается сущность этого вида деятельности. В каких формах может быть организована эта экономическая деятельность (укажите любые три формы)? Какое значение защита прав потребителей имеет для каждого человека? 
Решение:
1) ответ на первый вопрос: торговля/купля-продажа товаров;

2) объяснение, например: добровольный и взаимовыгодный обмен благами в форме купли-продажи товаров и услуг за деньги;

3) ответ на второй вопрос, например: магазинная торговля, уличная торговля, интернет-торговля;

4) ответ на третий вопрос: каждый человек является потребителем, поэтому для него важно, что гарантирована возможность получить качественный, безопасный товар и защитить свои права в случае их
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Задание 7 Факторы производства
К основным факторам (ресурсам) производства экономисты относят

1) ренту 
2) доход 
3) товар
4) капитал
Решение
Приведённые варианты ответа:

1) ренту – неверно, так как она является доходом с использования земли.
2) доход – неверно, так как доход – это полученные средства в виде денег или материальных ценностей.
3) товар – неверно, товар – это результат производства, направленный для продажи.
4) капитал – верно, так как капитал – это накопленные финансовые и физические ресурсы.
Ответ: 4
Задание 8 Рыночный механизм
Накануне летних отпусков увеличивается спрос на туристические путёвки и товары для отдыха. Какой фактор в данном примере влияет на формирование спроса?

1) снижение цен
2) религиозные и культурные традиции
3) инфляционные ожидания
4) сезонность
Решение
Приведённые варианты ответа:

1) снижение цен – неверно, так как про снижение цены ничего не написано.
2) религиозные и культурные традиции – неверно, так как не проиллюстрированы религиозные и культурные традиции.
3) инфляционные ожидания – неверно, так как про рост цен и обесценивание денежной массы нет информации.
4) сезонность – верно, так как написано, что спрос увеличивается накануне летних отпусков.

Ответ: 4
Задание 9 Разделение труда и специализация
Верны ли следующие суждения о разделении труда?

А. Разделение труда способствует повышению производительности труда работников.
Б. Разделение труда связано с усложнением процесса производства.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
Решение
Приведённые суждения:

А. Разделение труда способствует повышению производительности труда работников – верно, так как при разделении труда работники выполняют ту функцию, которую могут выполнить наиболее эффективно.
Б. Разделение труда связано с усложнением процесса производства – верно, так как производство состоит из множества стадий, процессов, из-за чего возрастает необходимость разделения труда.

Ответ: 3
Задание 10 Семья как малая группа
Родители заботятся о материальных условиях жизни своего ребёнка: качественном и своевременном питании, одежде и игрушках. Какую роль семьи иллюстрирует этот пример?

1) эмоциональную поддержку членов семьи
2) первичную социализацию детей
3) обретение детьми правоспособности
4) организацию хозяйственно-бытовой сферы
Решение
Приведённые варианты ответа:

1) эмоциональную поддержку членов семьи – неверно, так как при этой функции члены семьи удовлетворяют свои потребности в эмоциональном общении и взаимопонимании.
2) первичную социализацию детей – неверно, так как не проиллюстрирован процесс усвоения социальных норм и установок.
3) обретение детьми правоспособности – неверно, правоспособность – это способность иметь права и обязанности.
4) организацию хозяйственно-бытовой сферы – верно, так как связана с ведением домашнего хозяйства.
Ответ: 4
Задание 11 Отклоняющееся поведение
Верны ли следующие суждения об отклоняющемся поведении?

А. Отклоняющееся поведение всегда влечёт негативные последствия.
Б. Преступления относят к наиболее опасным формам отклоняющегося поведения.

1) верно только А
2) верно только Б 
3) верно оба суждения
4) оба суждения неверны
Решение
Приведённые суждения:

А. Отклоняющееся поведение всегда влечёт негативные последствия – неверно, так как волонтёрство и коллекционирование тоже являются формами отклоняющегося поведения, а они носят позитивный характер.
Б. Преступления относят к наиболее опасным формам отклоняющегося поведения – верно, так как преступления - это общественно опасные деяния, совершение которых влечёт применение к лицу мер уголовного наказания.
Ответ: 2
Задание 12Анализ статистической информации
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В ходе социологических опросов совершеннолетним гражданам предложили определить, какое право собственника является наиболее важным. Полученные результаты (в % от числа опрошенных) представлены в графическом виде.

Сформулируйте по одному выводу: а) о сходстве; б) о различии в позициях групп опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняются указанные Вами: а) сходство; б) различие.
Решение:
а) о сходстве, например: равные доли обеих групп выбрали право владения (скорее всего, это связано с тем, что в обществе ценится обладание какой-либо собственностью);

б) о различии, например: 50-летние в большей мере, чем 25-летние, выбрали право распоряжения (возможно, это связано с тем, что в более взрослом возрасте люди уже имеют своё имущество и могут самостоятельно решить его юридическую судьбу).

Задание 13 Государство, его признаки
Признаком, отличающим государство от других организаций, является

1) торговля с другими странами
2) наличие бюджета
3) исключительное право издавать законы
4) строгое следование нормам права
Решение
Приведенные варианты ответа:

1) торговля с другими странами – неверно, так как вести торговлю с другими странами может как государство, так и другие организации.
2) наличие бюджета – неверно, так как есть несколько видов бюджета: государственный, муниципальный, бюджет домохозяйств, организаций и др.
3) исключительное право издавать законы – верно, так как государство обладает монопольным правом издания законов.
4) строгое следование нормам права – неверно, так как все институты общества обязаны соблюдать нормы права.
Ответ: 3
Задание 14 Гражданское общество и правовое государство
Верны ли следующие суждения об участии граждан в политической жизни демократического общества?

А. Граждане участвуют в политической жизни посредством выборов и референдумов.
Б. Граждане могут направлять свои обращения в органы государственной власти.

1) верно только А
2) верно только Б 
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
Решение
Приведённые суждения:

А. Граждане участвуют в политической жизни посредством выборов и референдумов – верно, так как таким образом они реализуют свою власть.
Б. Граждане могут направлять свои обращения в органы государственной власти – верно, на сайте каждого органа государственной власти есть информация о порядке обращения в орган.
Ответ: 3
Задание 15 Деньги
Установите соответствие между примерами и функциями денег: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго столбца.
	ПРИМЕРЫ
	ФУНКЦИИ ДЕНЕГ

	А) Нина отложила 2000 рублей на покупку подарка своей сестре
Б) Зоя купила брюки за 1500 рублей
В) каждый месяц Игорь откладывает деньги на летний отдых
Г) Олег оплатил кофе в автомате
Д) батон хлеба стоит 55 рублей
	1) средство обращения
2) мера стоимости
3) средство накопления/сбережения


Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
Решение
А) Нина отложила 2000 рублей на покупку подарка своей сестре – средство накопления/сбережения, так как связано с хранением ценностей.

Б) Зоя купила брюки за 1500 рублей – средство обращения, так как происходит обмен денег на товар.

В) каждый месяц Игорь откладывает деньги на летний отдых – средство накопления/сбережения, так как связано с хранением ценностей.

Г) Олег оплатил кофе в автомате – средство обращения, так как происходит обмен денег на товар.

Д) батон хлеба стоит 55 рублей – мера стоимости, как раз она и отражает цену.
 Ответ: 31312
Задание 16 Органы государственной власти
Правительство Российской Федерации

1) объявляет амнистию
2) утверждает изменения границ между субъектами Российской Федерации
3) разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет
4) назначает на должность Председателя Центрального банка Российской Федерации
Решение
Приведённые варианты ответа:

1) объявляет амнистию – неверно, так как это полномочие Государственной Думы, можно запомнить так: А(мнистия) и (дум)А.

2) утверждает изменения границ между субъектами Российской Федерации – неверно, так как это полномочие Совета Федерации РФ, поскольку в его состав входят представители субъектов РФ.

3) разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет – верно, это компетенция Правительства, так как Правительство является органом исполнительной власти.

4) назначает на должность Председателя Центрального банка Российской Федерации – неверно, так как это полномочие Государственной Думы.
Ответ: 3
Задание 17        Правомочие собственности
Римма подарила своей маме автомобиль, но мама ещё только учится в автошколе. Автомобиль стоит в гараже, на нём никто не ездит. Какое правомочие мамы Риммы как собственника иллюстрирует этот пример в первую очередь?
1) владение
2) пользование
3) дарение
4) распоряжение
Решение
Приведенные варианты ответа:

1) владение – верно, так как мама Риммы фактически обладает автомобилем, несмотря на то, что пока не может пользоваться им.
2) пользование – неверно, так как мама Риммы не может пользоваться автомобилем до получения водительского удостоверения.

3) дарение – неверно, так как дарение входит в понятие распоряжения и не является самостоятельным правомочием собственника.

4) распоряжение – неверно, так как распоряжение – это возможность изменить назначение, принадлежность имущества (подарить, продать, сдать в аренду имущество и т.п.).
Ответ: 1
Задание 18 Правоохранительные органы
Верны ли следующие суждения о правоохранительных органах Российской Федерации?

А. Полиция осуществляет надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов на территории Российской Федерации.
Б. Таможенные органы ведают исполнением уголовных наказаний, наложенных на граждан в соответствии с законом.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верно оба суждения
4) оба суждения неверны
Решение
Приведенные суждения:

А. Полиция осуществляет надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов на территории Российской Федерации – неверно, так как эти функции осуществляет прокуратура, полиция же охраняет общественный порядок на всей территории страны, борется с преступностью и осуществляет предупреждение правонарушений.
Б. Таможенные органы ведают исполнением уголовных наказаний, наложенных на граждан в соответствии с законом – неверно, так как исполнение уголовных наказаний осуществляют органы уголовно-исполнительной системы.
Ответ: 4
Задание 19                                      Политические организации
Сравните деятельность государства и политической партии. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку – порядковые номера черт различия.

1) разработка политических программ
2) представление интересов общества в целом
3) исключительное право налогообложения граждан
4) осуществление политической власти в пределах своей компетенции
	ЧЕРТЫ СХОДСТВА
	ЧЕРТЫ РАЗЛИЧИЯ


Решение
Государство – это единая политическая организация общества, которая распространяет свою власть на все население определенной территории; обладает суверенитетом и специальным аппаратом управления, а также производит монопольное право издавать нормативно-правовые акты, собирать налогов и осуществлять эмиссию денег.

Политическая партия – это общественное объединение, созданное в целях участия граждан в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти, органах публичной власти федеральных территорий и органах местного самоуправления.

Сходства: разработка политических программ; осуществление политической власти в пределах своей компетенции.

Различия: представление интересов общества в целом (только государство); исключительное право налогообложения граждан (только государство).
Ответ: 1423
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Ответ: учитель, преподаватель, педагог.
Задание 21-24
     При помощи норм оказывается возможным не решать каждый раз тот или иной вопрос заново, а обеспечить существование непрерывно действующего и экономического порядка, создающего постоянство в делах и сводящего к минимуму возможность самоуправства, произвола тех или иных лиц. И что не менее важно, этот порядок именно общий, в юридической области общеобязательный, так он действует «для всех», т. е. в отношении заранее персонально не определённого круга лиц, как говорится, в отношении «всякого и каждого», кто находится в предусмотренной нормой жизненной ситуации. 
      И вот что важно. Необходимость и целесообразность порядка в жизни людей, основанного на «нормах», касается всего общества. Везде, и в области публичных отношений, государственных дел, и в частной жизни людей, везде, где оказывается необходимым каким-то образом упорядочить, урегулировать человеческие поступки (в отношении добра и зла, нравов, людских объединений, семьи и т. д.), по мере развития общества всё более и более действуют не разовые, индивидуальные решения, а общие правила, нормы. Поэтому и мораль, и обычаи, и правила, устанавливаемые в добровольных общественных объединениях, — все они в современном обществе представляют, собой социальные нормы, действующие «для всех».
       Там же, где существуют и действуют юридические права и обязанности, достоинства «нормы» как искусного творения, продукта ума и ..опыта людей возводятся в степень. В чём это выражается? Прежде всего в том, что именно в юридической области права обязанности людей обретают повышенную твёрдость, основательность (создавая в этой связи у людей уверенность в их постоянстве и неизменности). И происходит это потому, что в основе действующего порядка находятся общеобязательные нормы, имеющие государственный, публичный характер, выражающий авторитет и силу государства. И - второе, наиболее существенное. Именно в юридической области юридические права и обязанности могут приобрести не просто «общий», а всеобщий характер — распространяться на «всех и каждого» в пределах всего государства.
(С.С. Алексеев)
21. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.
22. Какие признаки социальных норм названы в тексте? (Используя текст, укажите любые три признака.) Какие две особенности права рассмотрены автором? Какой правовой механизм «сводит к минимуму возможность самоуправства, произвола тех или иных лиц»?
23. Какие три: вида социальных норм, кроме правовых, названы в тексте? Проиллюстрируйте примером каждый из них. (В каждом случае сначала назовите вид социальных норм, а затем приведите соответствующий пример.)
24. Почему важно, чтобы правовые нормы одинаково действовали «для всех», чтобы соблюдалось равноправие и равенство граждан перед законом? Используя текст и обществоведческие знания, приведите два объяснения.
Ответ:
Задание 21. В правильном ответе пункты плана должны соответствовать основным смысловым фрагментам текста и отражать основную идею каждого из них.
Могут быть выделены следующие смысловые фрагменты:
1) Роль норм в обеспечении социального порядка.
2) Различные виды норм как правила поведения «для всех».
3) Особенности юридических норм.
Возможны иные формулировки пунктов плана, не искажающие
основной идеи фрагмента, и выделение дополнительных смысловых блоков.

Задание 22. Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) ответ на первый вопрос:
- правила общего характера
- непрерывное действие 
- действие в отношении заранее песонально не определенного круга лиц / действие «для всех»;
(Ответ на первый вопрос засчитывается только при указании трех признаков.)
2) ответ на второй вопрос:
- общеобязательные нормы имеют государственный, публичный характер, выражающий авторитет и силу государства;
- распространяются на всех и каждого в пределах всего государства / всеобщий характер.
(Ответ на второй вопрос засчитывается только при указании двух особенностей)
3) ответ на третий вопрос: юридическая ответственность.
Ответы на вопросы могут быть представлены как в форме цитат, так и в форме сжатого воспроизведения основных идей соответствующих фрагментов текста

Задание 23. В правильном ответе должны быть названы виды норм и приведены соответствующие примеры, допустим:
1) Мораль (например, Антон всегда следует принципу: нельзя бросать друга в беде);
2) Обычаи (например, у россиян есть обычай празднования Нового года);
3) Правила, устанавливаемые в добровольных общественных объединениях (например, в фирме Z. для сотрудников установлен дресс-код).
Могут быть приведены другие примеры

Задание 24. Могут быть приведены такие объяснения:
1) это отображает естественные права граждан и позволяет обеспечить им одинаковые правовые условия деятельности;
2) это делает общественную жизнь предсказуемой, позволяет в установленном порядке разрешать типичные конфликтные ситуации и споры;
3) это позволяет минимизировать число конфликтов между представителями различных социальных групп, поддерживать общественный порядок и социальный мир.
Могут быть приведены другие объяснения
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